

上接3版

# 开学季这些儿科门诊受关注

## 心理问题

## 焦虑抑郁呈低龄化趋势

“这段时间，我们接诊了很多来进行心理或行为方面干预的孩子，如学习障碍方面的问题，包括书写障碍、阅读障碍、注意力缺陷等，还有发育障碍方面的问题，如社会交往障碍、交流障碍等，其中尤为要注意的是孩子情绪障碍方面的问题，比如焦虑、抑郁、自伤，以及社交恐惧、逃避上学等，现在这种情况的孩子来门诊就诊的数量有所上升，且逐渐呈现出低龄化的趋势。”复旦大学附属儿科医院精神心理科副主任朱大倩在接受健康时报记者采访时介绍。

中国科学院院士、北京大学第六医院院长陆林接受健康时报记者采访时介绍，导致儿童青少年精神心理问题增加的主要原因有，首先儿童青少年身心尚不成熟，容易在学习、生活、人际交往、自我意识和升学就业等方面，遇到心理困惑；二是互联网已成



中国科学院院士、北京大学第六医院院长陆林（左三）为患者会诊。 受访者提供

为孩子们获取信息的重要来源，尤其是近两年直播行业兴起，儿童青少年自控能力较差，易

沉迷其中，且过度使用网络还可能导致孤独感、社交焦虑和抑郁；第三，近年来，越来越多的家长和青少年开始意识到心理健康问题的重要性，遇到问题时愿意寻求帮助。

朱大倩告诉记者，大约一半的精神心理问题都萌芽于青少年时期，然而这其中多数问题没能得到足够重视。“现在马上开学了，新的学期到来，家长、学校都要留意孩子心理问题，家长自己的情绪要有一个出口，不要把压力传导给孩子，学校则要进一步提高心理健康教育的能力，家校合作，让孩子们开心健康地长大。”

陆林提醒，针对部分可能已经有心理问题的孩子，回到学校后可能更需要被关注，如果需要药物治疗，一定要坚持用药，要加强家校合作，让孩子们开心健康地去生活和学习。

## 防控近视

## 每三个月做一次眼轴检查



北京儿童医院眼科副主任张诚玥（右）查看孩子检查报告。 医院供图

孩子，如果每年超过这个范围，就提示孩子近视度数增长的速度比较快，家长要在日常生活

中注意孩子的用眼习惯，包括增加室外活动时间等。眼轴的检查需要孩子一定的配合度，一般来说4岁以上的孩子，才能配合做眼轴检查。

张诚玥主任介绍，预防近视，日常正确的用眼习惯非常重要。平时要严格遵守20-20-20用眼法则（近距离用眼20分钟，要远眺20英尺（6米）至少20秒），少用电子产品，饮食需要均衡，不要偏食，特别是不要吃太多的甜食，甜食可能会增加孩子近视发生的风险。

如果已经发生近视，临床上也有很多方法可以帮助孩子延缓近视的发展。药物主要包括低浓度阿托品眼药水。此外还有包括很多眼镜如单焦点眼镜、OK镜、离焦眼镜等等，也能帮助孩子延缓近视的发展。

## 肥胖门诊

## 家长要先戒掉不良饮食



7月2日，北京朝阳医院儿科主治医师江倩（右）正在指导就诊儿童合理饮食。 杨林宋摄

常。”江倩建议，在孩子减重期间，作为家长先要戒掉不良饮食习惯，如高热量零食、饮料，

改变高油、高盐、高糖饮食习惯，同时多陪孩子一起进行体育锻炼，参与到孩子的减重行动中。

儿童过度肥胖还可能导致高血压。因此，北京朝阳医院在儿童肥胖门诊还提供高血压的诊疗服务，儿科病房还开展了儿童肥胖相关并发症评估“一日病房”服务，即当天住院、完成检查项目，当天出院。

中国疾病预防控制中心营养与健康所研究员赵文华介绍，学校现在每年都要给孩子们体检，体检的结果一定要把身高、体重这两项指标测好用好，一旦孩子们出现了超重肥胖，一定要及时跟家长沟通、跟医疗卫生部门沟通，互相支持，共同支持。

“学校和家庭是儿童肥胖防控最直接的两个主战场。”赵文华提醒。

“请问您家孩子平时都吃什么？我给您记录一下，看看有什么问题。”在北京朝阳医院儿童肥胖与高血压门诊内，主治医师江倩正在耐心地向浩浩（化名）家长询问他平时的饮食习惯，并逐一给出指导建议。

据浩浩（化名）妈妈介绍，孩子平时吃得比较多，但体型看起来还算正常，所以并未太在意。然而浩浩在学校例行的常规体检中被查出肥胖，这让浩浩妈妈很担心。

“肥胖并不只体现在体型上，所以很多家长都会忽略这一点。除外遗传因素，家庭的饮食和运动习惯是儿童肥胖的重要原因，而浩浩一家属于典型的肥胖家庭。”江倩解释道，父母肥胖，孩子的肥胖发病率会增高。

“儿童减肥很少采用药物治疗，大多是从控制饮食开始，基本上都可以恢复正常。”江倩建议，在孩子减重期间，作为家长先要戒掉不良饮食习惯，如高热量零食、饮料，